

「湘」約香港

湖南深度融接大灣區

潮湧香江岸，湘港情相牽。

5月29日起，湖南省省長毛偉明親率團，赴香港、深圳等地舉辦2023年湖南——粵港澳大灣區投資貿易洽談周（簡稱「港洽周」）。在香港，湖南將舉辦「湖南—港澳融合發展交流會」「湖南文化旅遊大灣區推介會」兩場重要招商推介活動，並展開一系列高層拜訪與會見，切實推進湘港兩地的經貿文化交流。

這是湖南時隔四年重啟赴港舉辦、也是疫情之後首場境外重大招商經貿活動。

湖南「港洽周」歷經20多年，已經成為湖南一項品牌招商經貿活動，是湖南對外開放的一張「名片」，也是湖南深度融入粵港澳大灣區建設、更好實現與粵港澳聯動發展的重要平台。

湖南毗鄰粵港澳大灣區，兩地地緣相近，人緣相親，經貿文化交流來往密切。20多年來，湖南通過「港洽周」平台，累計引進重大項目2,000多個，2022年湖南實際使用外資35.3億美元，其中港資佔比2/3以上。隨着後疫情時代的到來，湘港兩地貿易往來迅速恢復，今年前4月湖南對香港進出口192.6億元，同比增長62.5%。

那麼，這次時隔四年的再度牽手，港湘兩地之間將碰撞出什麼樣的火花？

據悉，本次「港洽周」主要活動採取「1+2+5+N」共四大類的方式實施，「1」是指省領導活動，包括省領導拜訪、省領導會見等。「2」是指兩場主體活動，即「湖南—港澳融合發展交流會」和「湖南省優勢產業鏈招商暨科技創新融合發展推介會」。「5」是指五場專題活動，包括「湖南文化旅遊大灣區推介會」「走進香港交易所活動」「湖南綜保區暨貿易通道招商推介會」「湖南自貿試驗區系列對接活動」「新聞通氣會」。

「N」是指省市縣區國小分隊招商活動，由省直相關單位、各市州及湘江新區、縣市區、園區、自貿試驗區、綜保區，組織若干個分隊，於2月至6月赴粵港澳大灣區開展上門招商。

本次「港洽周」重點推進產業鏈對接和科技合作。結合大灣區的優勢產業以及湖南「三高四新」戰略定位，緊緊圍繞湖南十大產業集群及相關優勢產業鏈，着力引進產業鏈關鍵環節、上下游配套企業，促進湖南與粵港澳大灣區在產業生態、科技創新等領域深度合作。

據介紹，在優勢產業鏈招商暨科技創新融合發展推介會上，將重點推介湖南投資環境、現代石化等重點優勢產業鏈、四大實驗室等科技創新平台，推動湖南與大灣區融合發展。

此外，在湖南綜保區暨貿易通道招商推介會上，將對湖南省自貿試驗區、綜保區、貿易通道開展推介，與粵港澳大灣區的相關港口深度合作，創新開展以質促產招商。

港洽周期間，湖南還將面向大灣區重點推介「三湘四水相約湖南」全新文旅品牌形象和湖南建設世界旅遊目的地「五張名片」，吸引「港人遊湘」。

擬簽約117個 總投資902.3億元

湖南省商務廳廳長沈裕謀介紹，此次「港洽周」已調度納入成果統計的省級擬簽約項目117個，投資總額902.3億元，擬簽約項目呈現四大特點：

一是聚焦粵港澳大灣區。本次活動的擬簽約項目中，來自粵港澳地區的投資項目58個，近項目總數的一半；投資總額360.2億元，佔總投資額39.9%。如香港發投資貿易有限公司擬在邵陽經開區投資5億元（含外資3,000萬美元）的智能終端項目，主要生產全尺寸玻璃蓋板、液晶顯示模組、智能穿戴等產品，全面達產後可實現年產值5億元。



◆ 郴州將舉辦第二屆湖南旅遊發展大會。圖為郴州著名景點霧漫小東江。

二是堅持招大引強。省級擬簽約項目中，投資10億元以上的項目35個，其中，含投資50億元以上的項目3個。如先導科技集團投資70億元的衡陽新材料產業基地項目。「三類500強」企業投資項目14個。

三是突出先進製造業。省級擬簽約項目中，工業製造業類項目74個，佔項目總數六成以上；投資總額461.6億元，佔總投資額的51.2%，將為湖南省打造國家重要先進製造業高地提供有力支撐。

四是引導湘商回歸。此次簽約項目中有湘商背景的投資項目72個，總投資502億元，項目數量和投資額佔比分別為61.5%、55.6%。

產業對接 打造先進製造高地

2022年5月，一台刀盤鑿裝有澳門地標「大三巴牌坊」圖案的盾構機「澳琴1號」，在鐵建重工長沙第一產業園下線。目前，這台盾構機正在參與澳門輕軌延伸橫琴線隧道工程建設，也是該工程中應用的最大直徑盾構機。

湖南以工程機械等為代表的先進製造業，正在海外不斷拓展市場和影響力，也有越業越多的產品正在港澳地區的工程中大展身手。

「十大產業集群已成為湖南先進製造業高質量發展的閃亮名片，也是我們在本屆港洽周期間推介的重點。」湖南省工業和信息化廳一級巡視員黃學工表示。

近年來，湖南着力打造國家重要先進製造業高地，培育了工程機械、先進軌道交通裝備、新一代自主安全計算系統、中小航空發動機等4個國家先進製造業集群，總數位居全國第三，以及先進儲能材料、先進硬質材料、輪變電、新能源汽車、現代石化、生物醫藥等6個競爭優勢明顯、發展潛力巨大的產業集群。

「2022年，十大產業集群主導產業營收超1.6萬億元。」黃學工說，其中有8個主導產業已經邁過千億元大關，擁有千億企業2家，百億企業31家，國家單項冠軍企業56家，國家小巨人企業205家，匯聚了5家全球工程機械製造商50強企業，5家全球軌道交通裝備製造50強企業，形成了大中小企業融通發展的生動格局。

據悉，湖南精心籌備省級優勢產業鏈招商。目前已梳理工程機械、軌道交通裝備、中小航空發動機及航空航天裝備等9條優勢產業鏈招商信息，包裝開發了100個產業類省級重點招商引資項目，擬在本屆港洽周上發布。

黃學工介紹，本屆「港洽周」117個省級擬簽約項目中，工業製造業類佔總投資額的51.2%，將為湖南省打造國家重要先進製造業高地提供有力支撐。如上海大洋科技有限公司投資10億元的永州新能



◆ 長沙國際工程機械展覽會已成為亞洲最大規模的工程機械展覽會。圖為今年5月舉辦的第三屆長沙國際工程機械展覽現場。

源材料項目，預計達產後可實現年稅收2.6億元。

文旅互動 吸引「港人遊湘」

隨着後疫情時代的到來，湖南入境遊市場正強勢復甦。今年2月26日，長沙迎來疫後首個香港入境旅遊團；3月11日，張家界國家森林公園迎來恢復入境旅遊市場以來首個澳門旅遊團；3月11日至12日，高鐵路遊團開進郴州，港澳遊客近600人開啟郴州之旅。

湖南得天獨厚的文化旅遊資源，正在吸引着大灣區的遊客紛至沓來。

文旅合作是此次「港洽周」的另一大看點。湖南省文化和旅遊廳黨組成員、副廳長尚斌向媒體表示，要把握港洽周機遇，助推湘港兩地文旅融合高質量發展。

尚斌介紹，湖南和香港互為重要的入出境旅遊市場，此次港洽周期間，湖南省文化和旅遊廳將面向大灣區重點推介「三湘四水相約湖南」全新文旅品牌形象和湖南建設世界旅遊目的地「五張名片」。

屆時，湖南將舉辦湖南文化旅遊大灣區專場推介會，湖南「湘字號」品牌展和第二屆湖南旅遊發展大會郴州市「郴心郴意」特色品牌展，大灣區（香港）重點旅行商走訪拜會等三大主體活動，宣傳湖南文旅在推動湘繡、湘茶、湘瓷、湘菜、湘戲等傳統文化和旅遊資源相互賦能、深度融合的精彩故事，讓香港同胞更加深刻地感受湖湘文化的豐富內涵，讓湖南和香港文旅業界進一步加深了解，推進兩地政策互惠、客源互送、市場共榮。

其間，湖南還將策劃和推出更多適合港澳同胞的主題文化和旅遊產品，與香港同行攜手全面促進湖南與港澳文化旅遊市場的強勢復甦，為「港人遊湘 湘客入港」創造良好環境，助推湘港兩地文旅融合高質量發展和湖南世界旅遊目的地的建設。



◆ 中聯重科生產的挖掘機。◆ 長沙連續躋身全國十大熱門旅遊城市。圖為節假日太平老街火爆的人流。



◆ 由港企九龍倉投資建設的IFS國金中心，已成為省會長沙的城市地標。

開啟湘港科創合作新篇

今年初，第二屆香港城市大學HK Tech 300—長沙市「創匯香湘」創新創業大賽決賽以線上方式成功舉辦。本次大賽自2022年6月啟動以來，受到香港、深圳、長沙三地創新創業項目團隊的廣泛關注。

長沙市科技局相關負責人介紹，為了更好地對接粵港澳大灣區創新資源，長沙市科技局自2019年開始與香港城市大學開展合作，「創匯香湘」創新創業大賽是長沙與香港城市大學合作的重要紐帶，目前通過賽事平台引進兩家獲獎企業在長沙落地註冊。

這只是港湘兩地深化科創合作的一個側影。湖南文化底蘊深厚，區域創新特色明顯，科研實力與日俱增；香港在科技、人才、管理、金融服務等方面具有很好的優勢。為深度融入粵港澳大灣區建設，2020年12月30日，粵港澳科創產業園在長沙岳麓山下開園。

據規劃，科創園以岳麓山大學科技城為空間主體，規劃面積33.97平方公里，承接從粵港澳引入的創新平台和產業項目。未來，這裏將被着力打造為國家級科技示範園區，成為湖南對接粵港澳大灣區的突破口、廣深港澳科創走廊的連接點、科創成果轉化的承接地和國際高端產業的聚集地。

面向港澳高校招才引智

近年來，湖南與粵港澳大灣區的高校和科研院所開展了廣泛的創新合作，尤其是粵港澳科創產業園在岳麓山大學科技城掛牌成立以來，迅速引進香港城市大學在長沙建立創新科技中心，並在深圳設立異地孵化器，已經入孵了30多個項目，晶准生物、名案堂教育、度宜特科技等一批優質科創項目已在長沙落地。

今年3月，50多名來自香港、澳門的博士和青年創客來到湖南，出席「強省會，引項目，聚人才」—港澳博士創客長沙行活動。

為了幫助人才和項目與企業精準對接，主辦方提前1個月向港澳高校發布了崗位和招商項目需求，採取一對一的方式「找婆家」。因此，首場活動「智匯瀟湘」港澳博士創客精準對接會收穫滿滿：24家人單位與博士達成了48人次入職意向。

「2021年我們入孵長沙-香港城市大學異地孵化器，完成了早期的研發積累。後來又參加了第一屆香港城市大學HK Tech 300—長沙市創匯香湘創新創業大賽並獲得一等獎，吸引不少投資機構和產業鏈上下游資源找到我們洽談合作。目前，我們已經註冊長沙分公司並開始精準對接產業園資源。」度宜特科技聯合創始人伍丹說。



◆ 今年3月舉辦的港澳博士創客長沙行活動現場。